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Η έκδοση του διπλού αυτού τεύχους συμπίπτει με τη 200 
ετηρίδα της Γαλλικής Διακήρυξης των Δικαιωμάτων του Ανθρώ
που και του Πολίτη. Για το λόγο αυτό αναπαράγουμε στο εξώ
φυλλο απόσπασμα από τον πίνακα του Jean-Baptiste Régnault 
(1754-1829) που παριστά την Αθηνά να συντάσσει το σχετικό κεί
μενο της Διακήρυξης, πράγμα που αποδεικνύει τον έντονο επη- 
ρεασμό των γάλλων διανοητών από το αρχαιοελληνικό πνεύμα. 
Οι επιδράσεις αυτές επισημάνθηκαν, κατ’ επανάληψη, κατά τον 
εορτασμό αυτής της χρονιάς. Δεν είναι τυχαίο, πράγματι, πως ο 
μεγαλύτερος αριθμός αναφορών στην αρχαιότητα έγινε κατά 
την περίοδο του Αυγούστου 1789, χρονικό διάστημα κατά το 
οποίο διατυπώθηκαν πολλά σχετικά κείμενα προσχεδίων Διακή
ρυξης καί ψηφίσθηκε το οριστικό. Κι όχι χωρίς λόγο. Γιατί, παρά 
τις όποιες διαφορές, είναι αναμφίβολο πως οι πηγές της φιλο
σοφίας των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, ανευρίσκονται στην 
ελληνική σκέψη. Από την πρώτη Διακήρυξη των Δικαιωμάτων 
του ελευθέρου ανθρώπου - την περιλαμβανόμενη στόν νόμο πε
ρί “Σωματείων” του Σόλωνος - και το μήνυμα της Αντιγόνης, ως 
την Πλατωνική και Αριστοτελική διδασκαλία καθώς κΓ εκείνη 
των Στωϊκών. Κατά την ελληνική αρχαιότητα ανακαλύφθηκε η 
δημοκρατία και καθορίστηκαν οι τρεις έννοιες-κλειδιά της γαλ
λικής επανάστασης: ελευθερία, ισότητα, αδελφωσύνη, που εξε
λίχθηκαν στη συνέχεια, και αποτέλεσαν την βάση αυτού που σή
μερα ονομάζουμε ανθρώπινα δικαιώματα της πρώτης, δεύτερης 
και τρίτης γενιάς. Γ ιατί, πράγματι, το πάθος για τα Δικαιώματα 
του Ανθρώπου είναι ένα από τα κύρια χαρακτηριστικά της επο
χής μας. Ιδιαίτερα κατανοητό μετά τις τόσες δοκιμασίες της αν
θρωπότητας στους καιρούς μας. Και ιδιαίτερα ελπιδοφόρο, τόσο 
για την καθημερινή μας ζωή, όσο και για την εξέλιξη της επιστή
μης·

Κι είναι, και απ’ αυτή την άποψη, ιδιαίτερα λυπηρό που η έκ
δοση αυτού του τεύχους συμπίπτει και με τη συμπλήρωση τριε
τίας από τον αδόκητο θάνατο του Ηλία Δασκαλάκη που ο τελευ
ταίος τομέας ενασχόλησής του αφορούσε τον χώρο της κοινω
νικής αντίδρασης στο έγκλημα. Έναν χώρο όπου η προβληματι
κή των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου πολλά έχει να προσφέρει 
στην επιστήμη της Εγκληματολογίας, τόσο στο επίπεδο της θεω-
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ρίας, όσο και σ’ εκε ίνο  των πρακτικών. Ε ίναι κρίμα που ο αγαπη
τός φ ίλος και συνάδελφος στερήθηκε βάναυσα του χρόνου για 
να αφ ιερω θεί σ’ αυτή τη μελέτη , όπως σχεδίαζε.

Η Ελληνική Ετα ιρεία  Εγκληματολογίας, από την πλευρά της, 
μέσα σ' αυτά τα πλαίσια και συμμετέχοντας στον εορτασμό των 
200 χρόνων από τη γαλλική  Δ ιακήρυξη, δ ιοργάνωσε στο τέλος  
αυτής  της  χρον ιάς το  42ο Δ ιεθ νές  Μ άθημα Ε γκληματολογ ίας 
στην Αθήνα, με θέμα σχετικό : Η στέρηση της ελευθερ ία ς  στα 
πλαίσια του ποινικού συστήματος από την άποψη των Δικαιωμά
των του Ανθρώπου ”. Τα πρακτικά του θα δημοσιευθούν σε αυτο
τελ ές  τεύχος, μέσα στα πλαίσια των εκδόσεων του Ιδρύματος 
Μαραγκοπούλου για  τα Δικαιώματα του Ανθρώπου, που ήταν και 
συνοργανωτής του Δ ιεθνούς αυτού Μαθήματος.

Στο παρόν τεύχος - εκ τός  από τ ις  β ιβ λ ιοκρ ιτ ικές  και βιβλιο- 
παρουσιάσεις κα ι την παρουσίαση της ελλην ικής κα ι δ ιεθνούς 
επ ιστημονικής κ ίνησης - περ ιλαμβάνοντα ι πολύ ενδ ια φ έρ οντα  
επ ιστημονικά άρθρα ελλήνω ν κα ι ξένων συναδέλφων, ορισμένα 
από τα οποία αναφέροντα ι άμεσα ή έμμεσα στα Δικαιώματα του 
Ανθρώπου: “ Αρχές ελάχιστης ποινικής παρέμβασης. Γιά μια θ ε
ωρία των δικαιωμάτων του  ανθρώπου ως α ν τ ικ ε ίμ ενο  κα ι όρ ιο 
του ποινικού δ ικα ίου ” , “ Η κατάχρηση της ποινικής καταστολής ”, 
“ Ποινική ευθύνη από αυτοκαταστροφ ικές πράξεις ” , “ Το σωφρο
ν ιστικό  κακό” , “Τό έγκλημα στα μέσα μαζικής ενημέρω σης” , “ H 
εγκλη μ α το λο γ ία  στην ομοσπονδιακή Δ ημ οκρ α τία  τη ς  Γερ μ α 
ν ία ς ” , “ Η εγκληματική  δραστηρ ιότητα  της γυνα ίκας” , που καλύ
πτουν ένα ευρύ φάσμα θεμάτων και παρέχουν την  ευκα ιρ ία  σε 
όλους μας για ένα γόνιμο προβληματισμό.

Ιάκω βος Φ αρσ εδάκης


